

海德堡要理问答第 97-98 问讲解

第二条诫命 II：绝不可以为神制作任何的像

阅读经文：赛 46：1-13

教义选读：要理问答第 97、98 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天要继续来学习要理问答对于第二条诫命的解释。上个主日我已经和大家说了，虽然罗马天主教和路德宗教会都将圣经中的第一条诫命和第二条诫命混为第一条，他们认为这都是在禁止我们拜偶像，吩咐我们要敬拜独一真神的诫命；但实际上第二条诫命所针对的与第一条的是不一样的。第一条诫命规范了我们当敬拜的对象——我们应该侍奉耶和華，独一的永生神；第二条则规范了我们敬拜的方式——我们应该按祂话语的要求来敬拜祂！由于神赐下诫命时的第一领受对象是以色列人，而当时以色列人周边有太多的人都在拜偶像，所以，神也就禁止祂的百姓以色列人为神制作任何的像：“不可为自己雕刻偶像；也不可做什么形像彷彿上天、下地和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像；也不可事奉它，因为我耶和華你的神，是忌邪的神。”【出 20：4-5】甚至为了加强这条诫命的重要性，神在这条诫命的后面还加上了咒诅和祝福：“恨我的，我必追讨他的罪，自父及子，直到三四代；爱我、守我诫命的，我必向他们发慈爱，直到千代。”【出 20：5-6】

正如我们在讲解要理问答第 93 条的时候所引用的西敏大要理问答 99 问所说的，我们在理解神的律法的意思时，需要注意理解律法的规则，其中在第 4 点是这样说的：“吩咐某一责任，就是禁止与此相反的罪行；禁止人犯一种罪，就是命令人去完成与该罪行相反的责任。”因此，当神在第二条诫命禁止我们为神制作任何像的时候，也就是在吩咐我们要照着神所限定的方式来敬拜祂。所以，要理问答在 96 问对此解释说：“神在第二条诫命中吩咐了什么？答：我们不可用任何形式制作神的形像，也不可用任何祂在圣经中没有吩咐过的方式来敬拜祂。”

这是我们上个主日下午学习的内容，现在我们要进入第 97、98 问的学习，我们再来看这两问的内容：

97 问：那么，我们绝不可以制作神的任何形像吗？

答：神的形像是不可以、也不可能以任何形式被绘制出来的。受造物可以被描绘，但是神禁止我们以膜拜为目的来制作或拥有他们的像，也禁止我们藉着拜他们来侍奉神。

98 问：难道这些像放在教堂里用以教导平信徒也不允许吗？

答：不允许，因为我们不应当自以为比神有智慧，祂不要祂的百姓受教于哑巴偶像，而要受教于对圣言的活泼宣讲。

弟兄姊妹们，我们在此看见，要理问答的作者再次强调了神在第二条诫命中所禁止的事情，那就是我们绝不可以为神制作任何的像，为什么呢？通过这两个问答，我们可以看到有三个原因和理由：

- 一、因为神的形像不能被绘制
- 二、因为神也禁止我们借着任何的像来敬拜祂
- 三、因为神不要我们受教于哑巴偶像，而要我们受教于祂圣道的活泼宣讲

一、因为神的形像不能被绘制

亲爱的弟兄姊妹们，为什么神禁止我们为祂制作任何的像呢？要理问答给出的第一个理由是“**神的形像是不可、也不可能以任何形式被绘制出来的。**”

关于这一点，我们在上次的学习中也已经提到了，永生神耶和華是独一无二的。祂是至高无上、不受任何约束的，也就是说，人不可能以任何形像去约束和操控祂。祂的伟大和荣耀是超乎任何一个形像的。所罗门王在圣殿献辞的时候就认识到这一点，他说：主啊，这圣殿不是你居住，因为你甚广大！神的殿都不足于让祂居住，更何况一个木雕或石像呢？神能住在里面吗？不可能！

弟兄姊妹们，我们必须认识和牢记的真理就是**天地间这一位至高无上、不受约束的神不可能受我们人的操控**。这是我们必须认识到的。但是，如果你把这神，用一个像来代表，认为神就住在这个像里面的时候，你就发现，这个神就变得可以操控了。你们记不记得？在撒母耳记上第四章所记载的以色列人与非利士人打战的时候，当以色列人把约柜抬进战场，试图让耶和華為他们争战时，耶和華神立即让非利士人夺走了约柜；然后，紧接着祂又惩罚了非利士人的这一妄行！以色列人和非利士人都得学一个功课：**耶和華不像人像一样受拘禁、受操控！祂是至高无上、不受约束的！**

各位弟兄姊妹，这里我也必须提一句，耶和華是满有尊贵的神。祂坐在高高的宝座上，从天上统治万国。把这位满有尊贵的神拽到人间，强迫祂把我们想出来的像当作陋室来居住，或迫使祂屈就我们头脑中的形像，那是不可能的！这是对神的冒犯和亵渎！

然后，我们还需要知道，**耶和華神是无可比拟、眼不能见的**。祂自己就借着先知以赛亚问过当时拜偶像的以色列人：你们要把我比作谁？谁能像我一样？【赛 40：18、25；46：5】神是独一无二的，任何形像都配不上祂。我们头脑中想出来的神的形像也是与神不符的，是片面的、不完全的。神不可能被降格为人。神是灵，是无形无相的。

虽然在圣经中，我们看到耶和華神常常用描述人的话来描述自己，那是为了帮助我们理解。祂说到自己的眼睛、耳朵、手等等。的确，圣经有提到“**耶和華的手仍伸不缩**”、“**耶和華的脚凳**”、“**耶和華的眼目遍查全地**”……，但这是一种神格拟人化的表达。神是充满万有的，那你说天上有一只大眼睛看着全地，这是什么意思？那是怎样的一只眼睛？所以说，你不能够这样去想像它。它只是象征性的、用人能够理解的这种角度来让我们认识到，神的眼目遍查全地，神是无所不知的。

各位弟兄姊妹，虽然神是灵，但祂可以有某种“**体态**”，这仅仅是神为了我们能够理解祂而用的一种

表达方法。但尽管如此，我们不能用受造物来“框住”神，因为祂始终是造天造地的全能创造主，祂无可比拟、独一无二、高过万有！

关于神的形像不能被绘制这一点，我想一般基督徒都能够明白，因为神是灵，本身就是无形无相的，我们用任何形像都不能将神给绘制出来。但是，今天很多教会和基督徒却认为可以绘制出耶稣基督的像，也在使用这些像。曾经，三自教堂里面就有单独的耶稣基督的画像出售；而我们在很多带有插画的儿童主日学的教材中，也经常看到关于主耶稣的画像。那么，我们到底可不可以为耶稣基督制作画像呢？

在我们改革宗教会里面，对于这个问题的答案是“不可以”！为什么？

因为耶稣基督不单是完全的人，祂也是完全的神。从耶稣基督完全的人性来说，祂是完全的人，在主耶稣道成肉身在世的时候似乎可以为耶稣画像，比如说现在人的素描，油画什么。但是，从圣经的教导，从耶稣基督完全神性的角度考虑，是不可以为耶稣画像，也不可以让人去演耶稣的，因为这是公然违反第二条诫命的吩咐的。

而且，我们也要思想，耶稣基督在地上的那个年代，应该也有给人临摹画像的，为什么耶稣基督没有给我们留下祂实际的画像呢？如果我们今天可以用画像来敬拜和纪念耶稣基督，耶稣基督当然有这样的能力为我们留下祂当年真正的画像，不是吗？既然基督没有给教会留下祂在世的画像，也就表明祂并不希望我们用画像来敬拜或者纪念祂。

另外，根据《迦克顿信经》的宣告，耶稣的人性和神性是“不能分开”的，那么，我们也就无法画出一位“没有神性只有人性的耶稣”，也更不可能画出一位“具有神人二性的耶稣”或“没有人性只有神性的耶稣”。耶稣不单是完全的人，也是完全的神，而神是不可被描摹的。就算耶稣基督当年在地上的时候，被人画过像，这个像也不是真正的耶稣基督，因为基督的神性是画不出来的。

所以我们要说，耶稣基督不单是完全的人，祂也是完全的神，这是画像绝对画不出来的！那么，请问谁能够来演祂？谁能将耶稣基督演出来呢？绝对不能！这也是得罪神的。而且这也会给人误导，以为耶稣就是长得像那个演员那样的。今天，只要我们诚实一点，就不得不承认，凡是看过电影《耶稣传》或者《耶稣受难记》的人，当你问他“耶稣长什么样的时候”，他的脑海里浮现的一定是那个演员的样子。不是吗？

还有一个理由，也是我们为什么不可以为耶稣基督画像或者去表演祂的，那就是第三条诫命对我们的吩咐：“不可妄称耶和華你神的名”【出 20: 7】。主耶稣就是神，当我们称呼神的名字的时候要怀着敬畏的心。但是，如果你对那个演员或者画像怀着敬畏的心称呼他，就是拜偶像，就是犯罪；而如果不怀着敬畏的心称呼主耶稣的名，就是妄称神的名，也是犯罪。因此，我们不单不可以为神制作任何的像，也绝对不可以为耶稣基督画任何的像。

现在我们来看第二点。

二、因为神也禁止我们借着任何的像来敬拜祂

弟兄姊妹们，让我们接着思想为什么神禁止我们为祂制作任何的像的原因和理由，要理问答接着告诉我们：“受造物可以被描绘，但是神禁止我们以膜拜为目的来制作或拥有他们的像，也禁止我们藉着拜他们来侍奉神。”这就告诉我们，神也禁止我们借着任何受造物的像来敬拜祂。

关于这一点，我想摩西在晚年的时候对以色列人苦口婆心的劝勉中就有很好的教导。在申命记第4章那里，摩西特别吩咐说：“你只要谨慎，殷勤保守你的心灵，免得忘记你亲眼所看见的事，又免得你一生这事离开你的心，总要传给你的子子孙孙。你在何烈山站在耶和华你神面前的那日，耶和华对我说：‘你为我招聚百姓，我要叫他们听见我的话，使他们存活在世的日子，可以学习敬畏我，又可以教训儿女这样行。’那时，你们近前来，站在山下，山上有火焰冲天，并有昏黑、密云、幽暗。耶和华从火焰中对你们说话，你们只听见声音，却没有看见形像。祂将所吩咐你们当守的约指示你们，就是十条诫，并将这诫写在两块石版上。那时，耶和华又吩咐我将律例典章教训你们，使你们在所过去得为业的地上遵行。所以你们要分外谨慎，因为耶和华在何烈山从火中对你们说话的那日，你们没有看见什么形像。惟恐你们败坏自己，雕刻偶像，仿佛什么男像女像，或地上走兽的像，或空中飞鸟的像。或地上爬物的像，或地底水中鱼的像，又恐怕你向天举目观看，见耶和华你的神为天下万民所摆列的日、月、星，就是天上的万象，自己便被勾引敬拜事奉它。耶和华将你们从埃及领出来脱离铁炉，要特作自己产业的子民，像今日一样。……你们要谨慎，免得忘记耶和华你们神与你们所立的约，为自己雕刻偶像，就是耶和华你神所禁止你做的偶像，因为耶和华你的神乃是烈火，是忌邪的神。你们在那地住久了，生子生孙，就雕刻偶像，仿佛什么形像，败坏自己，行耶和华你神眼中看为恶的事，惹祂发怒。我今日呼天唤地向你们作见证，你们必在过约旦河得为业的地上速速灭尽！你们不能在那地上长久，必尽行除灭。耶和华必使你们分散在万民中，在祂所领你们到的万国里，你们剩下的人数稀少。在那里你们必事奉人手所造的神，就是用木石造成，不能看、不能听、不能吃、不能闻的神。但你们在那里必寻求耶和华你的神。你尽心尽性寻求祂的时候，就必寻见。日后你遭遇一切患难的时候，你必回归耶和华你的神，听从祂的话。耶和华你神原是有怜悯的神，祂总不撇下你、不灭绝你，也不忘记祂起誓与你列祖所立的约。你且考察在你以前的世代，自神造人在世以来，从天这边到天那边，曾有何民听见神在火中说话的声音，像你听见还能存活呢？这样的大事何曾有、何曾听见呢？神何曾从别的国中将一国的人民领出来，用试验、神迹、奇事、争战、大能的手，和伸出来的膀臂，并大可畏的事，像耶和华你们的神在埃及、在你们眼前为你们所行的一切事呢？这是显给你看，要使你知，惟有耶和华祂是神，除祂以外，再无别神。祂从天上使你听见祂的声音，为要教训你；又在地上使你看见祂的烈火，并且听见祂从火中所说的话。因祂爱你的列祖，所以拣选他们的后裔，用大能亲自领你出了埃及，要将比你强大的国民从你面前赶出，领你进去，将他们的地赐你为业，像今日一样。所以今日你要知道，也要记在心上，天上地下惟有耶和华祂是神，除祂以外，再无别神。我今日将祂的律

例、诫命晓谕你，你要遵守，使你和你子孙可以得福，并使你的日子在耶和华你神所赐的地上得以长久。”

【申 4: 9-40】

亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？神为什么禁止我们这些属祂的子民为祂制作任何的像呢？因为神当年向以色列人显现的时候，也只是让他们听见声音而没有让他们看到形像，神不希望祂的子民将祂贬低为受造物的像，神也是忌邪的神，因此我们今天也绝不可以为神去制作任何的像，就算我们是为了要敬拜祂也不行，因为没有任何像可以代表祂。

弟兄姊妹们，神为什么不以形像向以色列人显现而是要让他们听见声音呢？我们来看证道信息的第三点：

三、因为神不要我们受教于哑巴偶像，而要我们受教于祂圣道的活泼宣讲

亲爱的弟兄姊妹们，为什么神禁止我们为祂制作任何的像呢？要理问答在 98 问告诉我们第三个原因：“难道这些像放在教堂里用以教导平信徒也不允许吗？答：不允许，因为我们不应当自以为比神有智慧，祂不要祂的百姓受教于哑巴偶像，而要受教于对圣言的活泼宣讲。”这里让我们看到，神不要我们受教于哑巴偶像，而是要我们受教于祂圣道的活泼宣讲。

弟兄姊妹们，为什么要理问答这里要问“难道这些像放在教堂里用以教导平信徒也不允许吗？”这样的发问是有其历史背景的。那就是在中世纪的时候，很多的平信徒都是不识字的人；而且教会在发展的过程中也渐渐偏离了圣经，产生了教阶制度。也就是他们将教会的领袖和一般成员分开，各称为神职人员和平信徒；而神职人员都经过圣经和神学的训练，平信徒因为没有接受这方面的教导，甚至很多平信徒都不识字，所以那些神职人员就自作聪明地使用一些画像和圣徒的形像来教导平信徒，希望他们通过这些可以得着教导和启发。这些被后来的罗马天主教用来教导平信徒的形象和画像就被称为“平信徒之书”。事实上教会中是不应该有这些东西的，因为这不是神的吩咐，而是罪人自作聪明的产物，最终成为偶像崇拜。神在圣经中是吩咐我们要借着神圣道的活泼宣讲来教导信徒，使教会全体会众都能够从中得着生命的喂养。所以，到了宗教改革的时候，“平信徒之书”就被从教堂中彻底地清除出去，被对神的圣言的活泼宣讲所取代。因此海德堡要理问答 98 问这里就特别教导我们说：“难道这些像放在教堂里用以教导平信徒也不允许吗？答：不允许，因为我们不应该自以为比神有智慧，祂不要祂的百姓受教于哑巴偶像，而是受教于对圣言的活泼宣讲。”

亲爱的弟兄姊妹们，看到没有？为什么神不允许我们为祂制作任何的像，即使目的是为了教导信徒属灵的真理也不可以？最重要的原因就是，神是用祂自己的话语向我们启示祂自己的；正如神当年在西奈山向以色列人显现的时候也是让他们听见声音而不给他们看见形像。我们不能把神拉到我们能造出来的任何形像中去，祂从天上来到我们中间是因为祂和我们有着亲密的关系，那就是恩典之约的关系。要理问答

在 96-98 问的这三个问答中有一条清晰的主线：我们必须按神用祂的话语吩咐我们的方式，而绝不是其他方式来侍奉祂；祂希望祂的子民受教，不是通过哑巴偶像，而是通过听富有生命的讲道，神话语的宣讲。

弟兄姊妹们，这位独一的、尊贵的神在圣约中与我们有着亲密相交的关系。我们不用为祂制作什么像，因为祂已经藉着圣约向我们启示了祂自己。我们不需要像异教民族一样去求神显形，然后用头脑去想像神是什么样子——事实上神也没有从天上显明自己的形像。申命记第 30 章是怎么说的？它说：“我今日所吩咐你的诫命，不是你难行的，也不是离你远的。不是在天上，使你说：‘谁替我们上天取下来，使我们听见可以遵行呢？’……这话却离你甚近，就在你口中，在你心里，使你可以遵行。”

看到没有？这才真是问题的核心所在：我们不用上天去寻找神的模样，因为祂已经以自我启示来到我们中间，就是道成肉身的耶稣基督。圣经说：“从来没有人看见过神，惟有在父怀里的独生子将祂表面出来。”【约 1: 18】祂的启示必须掌管我们的想象。使徒保罗在罗马书中引用了申命记的这段经文。他写道：“‘你不要心里说，谁要升到天上去呢（就是要领下基督来）？谁要下到阴间去呢（就是要领基督从死里上来）？’他到底怎么说呢？他说：‘这道离你不远，正在你口里，在你心里。’就是我们所传信主的道。”【罗 10:6-8】

弟兄姊妹们，我们不能为神制作任何的形像，因为神已经藉着圣经给了我们祂自己的完美画像，也因为只有耶稣基督才是那不可见之神的可视化形像！所以，圣约框架下的敬拜总是围绕着神的话语以及神话语的宣讲的！这才是神所希望的祂子民的受教方式！耶和華亲自来到祂的子民中间，与我们零距离接触，并把对祂的爱和敬畏种在我们心里，使我们用心、用口来宣告祂！

因此，圣经的话语在哪里忠实地被传讲，哪里信徒就会用神所喜悦的方式来敬拜、赞美神。在忠实传讲圣经话语的地方，神的形像就不会被扭曲，对神的错误理解就被消除，真福音就会兴旺起来。反之，圣经被彻底合上，神的话语得不到忠实传讲的地方，仪式主义、形式主义和偶像崇拜就会重掌乾坤，人们就会为神绘制假的像，扭曲神的形像！

弟兄姊妹们，愿我们通过今天的学习，更加清晰明白地认识到，敬拜神的方式必须是神在圣经中亲自的吩咐，而绝不可以凭着我们自己的想像和自作聪明，也不可以用外邦异教徒拜偶像的方式为神制作任何的像，因为我们的神是独一无二、超乎万有的，是没有任何像可以代表和代替的。让我们牢牢记得，神不要我们受教于哑巴偶像，而要我们受教于祂圣言的活泼宣讲。因为神正是透过祂的独生爱子耶稣基督——这永恒的道——向我们完满地启示祂自己的；我们看见基督，就是看见了神。而因为耶稣基督也是完全的真神和真人，所以，我们今天要想正确的认识耶稣基督，也绝不是通过耶稣的画像或者表演耶稣的电影，而是要通过聆听活泼的讲道。纯正的讲道就是在传讲基督，见证基督。通过教会纯正的讲台对于圣道的宣

讲，我们就可以正确认识耶稣基督，也就可以借着耶稣基督与父神相交。

所以，愿神复兴教会的讲台，使每一间属祂的真教会都能够有圣道的活泼宣讲。愿神更新调整我们每一位基督徒的心灵，使我们都明白正确认识神、敬拜侍奉神的唯一途径是通过耶稣基督，通过聆听并遵行神的真道。愿我们每一位弟兄姊妹都有渴慕聆听和遵行真道的心。阿们！

思考问题：

- 1、第二条诫命吩咐我们什么？又禁止我们什么？
- 2、为什么我们绝不可以为神制作任何的像？
- 3、神是灵，无形无相，但是圣经为什么又说到神的手、脚、眼目等等人类的器官呢？
- 4、为什么我们也不可以为耶稣基督画像或者去演耶稣呢？
- 5、“平信徒之书”是什么意思？为什么我们连用像来教导信徒也不可以呢？

WZ

2022年9月18日